

小小小说超市

主持人 刘建超

王炜炜这篇《清风扑面》文如其名,讲述了一个不一样的官场故事。其实,有时候不是官场套路多,而是人们总把自己想象在套路之中。就如金狐的《一个真实的故事》,一个人的行事作风和他的结局,都是桌面上明摆着的,不用猜,不用想,只用等就可以了。因此,在崔立的《伞》里,那种貌似巧合的偶遇简直是必然的,这不是上天在跟这对夫妻开玩笑,而是人生让他们彼此更清楚地认识到各自终将面临的情形,无非是早一刻晚一刻而已。



绘图 雅琦



□崔立(上海)

好端端的天,突然下起了雨。

他想起了什么,拿起伞,要出门。她说,下着雨呢,你出门干什么?他说,有事有事,你别管了。

他匆匆地出门,打开门,砰的一声,又关上了门。

……………

她回来了,他刚把饭菜烧好。

他听到了雨点砸在阳台雨篷上发出噼里啪啦的声音。他说,外面下大雨了?她说,是啊,这场雨下得好大。他忽然发现了什么,说,你没带伞吗?你身上没淋到啊……

她说,哦,是……

外面下着雨。

他撑着伞,在雨中。她也在雨中。他是在为另一个女人撑伞,而为那个女人撑伞的,是另一个男人。雨太大,两把伞下的人,差点儿就撞在了一起。他说,你们小心点儿啊……

他看到了她,还有另一个男人;她也看到了他,还有另一个女人。

又是一个雨天。

好多伞在雨中行走。远远地看,像滚滚红尘。

一个真实的故事

□金狐(江苏金湖)

有一个故事,我亲眼所见,亲耳所闻。

我在县委办当秘书那阵子,有一次陪领导去邻县调研,一个姓牛的副书记使我印象深刻,那眉眼、那身材,活脱脱一个熊大。

别的不提,我的故事从吃饭讲起。

晚上,牛书记设宴款待我们。刚端起杯子的当口儿,有一个年轻人,急匆匆地跟随端菜的服务员挤进来,手里拿着一个大号文件袋,神情焦灼,看情形是有要事汇报。

见晚宴已经开始,年轻人急得脸色煞白,几次想凑到牛书记跟前,终究没敢,眼见别人喝酒笑闹,他却只能尴尬地站着,不知所措。一个好心的女服务员看不下去了,给牛书记一边倒酒,一边耳语。牛书记原本笑吟吟的脸上顿时挂了一层霜,他重重地放下杯子,那年轻人上前一步,诚惶诚恐地递上材料。

我让你啥时候来的?他大喝一声,嗓门好像经过了扩音喇叭,连他自己额头上的几条蚯蚓都被惊得蠕动起来。

晚宴之前。年轻人小心翼翼地回答。

啪的一声,牛书记把材料扔到地上,吓得年轻人赶紧去捡,捡了几次才捡起来,出门又被什么东西绊了一下脚。

漂亮的女服务员也吓得花容失色。

说实话,我当时心里很难受,牛书记好像没事一样,很快又变得慈眉善目了。

于是,大家也都嘻嘻哈哈地喝起酒来。

酒至微醺,又进来一个人,某镇书记,说是敬酒,其实是有急事要请牛书记帮忙。

说吧。喝过酒的牛书记倒是爽快。

清风扑面

□王炜炜(福建泉州)

陆波提着一盒包装精美的茶叶,站在大泽新苑六号楼楼下,走来走去快一个小时了。他不时地仰望五楼一个发出淡黄色灯光的窗口,那是局长赵志远的家,是陆波今天最想去的地方。陆波一直在想,敲门进去该怎么说话,虽然这些话他在家已经和老婆练过无数遍了,但他还是没底气。

陆波是一家事业单位的科员。他工作认真踏实,却一直没有进步。眼看年近四十,他有点儿急了。今年,陆波终于等来了一个机会,局里把三个副科级职位拿出来公开竞聘。

全局有二十多人报名参加竞聘。竞聘要经过笔试、面试与民主评议三关。笔试与面试成绩出来后,陆波排名全局第二。局里取前五名进行民主评议,无记名投票,过半数的前三名,方能胜出。

从陆波参加竞聘开始,就有人提醒他要去领导家意思一下,为什么不直接聘用前三名呢,领导是要考验你呢,还说要搞就砸出点儿声响,毛毛雨是没用的。

老婆说:“王侯将相宁有种乎,咱砸锅卖铁也得送到位。”可钱从哪儿来呢?还是老婆厚着脸皮向几个亲友借钱凑了六万元,取意六六大顺,又买了一斤茶叶,把茶叶取出,将钱放进茶叶盒,让陆波给局长送去。

转悠了快俩小时,下了无数次决心后,陆波终于叩响了赵局长家的门。

赵局长热情地与他喝茶聊天。

赵局长说:“小陆,听说你是省书法家协会会员,帮我看一下这幅字怎么样?”

某镇书记略一迟疑,还是当着大家的面把事情说了。原来,是他镇上的一个副镇长酒驾,被市交警大队突击检查逮到,已经送到县人民医院检测酒精含量去了。

牛书记问,你是真想帮人忙,还是假想帮人忙?

当然是真想帮人忙。

好,牛书记让服务员换二两五的大杯子,斟满,说,你喝完两杯酒再说事。

某镇书记二话不说,只听咕咚咕咚,如牛饮水。满座叫好。

牛书记当下掏出手机打电话给医院院长,搞定。某镇书记千恩万谢,毕恭毕敬地退了出去。那晚,我们一个个喝得东倒西歪。

一年之后,我因公差再次来到邻县。桌上,我特意提起那个牛书记。

没人搭理我。

半晌,有人悄声回答我,成阶下囚了。

我的眼睛瞪得圆圆的。

哈,栽在一件小事上了。据说,有一次,他喝多了酒,捏了一个女服务员的屁股。女服务员心领神会,一来二去,就上了他的床,还给他生了个小孩。

女服务员是个农村姑娘,不指望别的,只求在城里有个安稳的住处。牛书记就跟某开发商商量。开发商巴不得呢,立马送了他一套房。谁知后来开发商非法集资被抓,就把这个事情给抖出来了。

唉,桌上有人摇头叹息,替牛书记惋惜,怎么能栽在这样的小事上?

进门就紧张的陆波,这才发现客厅里挂着一幅隶书:“绢帕麻菇与线香,本资民用反为殃。清风两袖朝天去,免得阎罗话短长。”这首诗陆波读过,是明代于谦的《入京诗》,大意是:绢帕、蘑菇和线香是供人们使用的,如果被拿去讨好上司,就会给人民生活带来困难;自己一身清白去做京官,就不会让老百姓戳脊梁骨。这幅字线条圆润含蓄,结体疏朗瘦长,稚拙中蕴藉着和谐自如,书法功底颇深的陆波由衷地赞叹。

赵局长谦虚地说:“以后我要多向你学习!”两人就书法聊了一个多小时。

走时,赵局长执意要他把茶叶带回去,陆波想起别人对他说的话:“收礼就有希望,不收就悬了!”他红着脸,夺门而逃。

赵局长再也没提那盒茶叶的事。

一个月后,陆波如愿当上了副科长。

拿到任命书的那一天,老婆精心烹制了几样好菜,算是夫妻俩的庆功宴。

陆波高兴地多喝了几杯,他红着脸,卷着大舌头,说:“谢谢老婆鼎力支持,将来我一定好好补偿你。”老婆颇有些得意地说:“听我的没错吧。”

俩人正开心,门铃响了,打开门,赵局长提着那盒熟悉的茶叶笑容满面地说:“小陆啊,我今天来拜师学艺了!”

此时,一阵清风扑面而来,微醉的陆波一下子清醒了,浑身从里到外清爽、透亮。